

ZORIANUL

Anu. V, nr. 981

JOI

7 OCTOMBRIE 1993

4 pagini — 40 lei

Program de

audiențe : 9—13

COTILIAN DE CPINII ȘI INFORMAȚII. APARE ÎN VALEA JIULUI

Mai de voie, mai de nevoie, ochii guvernamentali se uită și spre noi

Deoarece nu s-au găsit resurse de finanțare, construcția imobilelor din Valea Jiului destinate locuințelor s-a împotmolit, cu puține excepții ce confirmă regula. Și acest fenomen, cvasigeneral, s-a petrecut în condițiile unei constante și insistente presiuni a locuitorilor asupra primăriilor. Se solicită apartamente. Dar primăriile sunt neputincioase, partea din bugetele locale fiind simbolică pentru grămada lucrărilor începute cândva și neisprăvite.

În cadrul programului de întrebări și interpelări pentru Guvern, dl. deputat Gheorghe Anz (PDSR) a interpelat săptămâna trecută pe ministrul finanțelor, Florin Georgescu, și pe ministrul Lucrărilor Publice și Amenajarea Teritoriului, Marin Cristea. Cuprinsul este acesta :

„Urmare a Hotărârii Guvernului României, numărul 391 din 5 august 1993, privind „Constituirea unui depozit de 25 miliarde lei în vederea relansării procesului investițional la blocurile de locuințe aflate în stadiu avansat de execuție”, județului Hunedoara i-au fost repartizate fonduri financiare în sumă de 250 milioane lei.

Conform art. 2 din Hotărârea amintită, Ministerul Lucrărilor Publice și Amenajării Teritoriului, împreună cu Ministerul Finanțelor au individualizat autoritățile administrative din Deva, Hunedoara și Simeria ca singurele beneficiare ale fondurilor destinate continuării lucrărilor la blocurile de locuințe.

În această situație apare firească indignarea și protestul autorităților administrative din întreaga Vale a Jiului — Uricani, Lupeni, Vulcan, Aninoasa, Petrosani și Petrița—Lonea —, precum și a mea, ca unul din exponenții numeroșilor electori din aceste localități, pentru faptul că și de această dată problemele sociale, stringente aferente acestei părți de țară, au fost ignorate.

Întrebăm cele două ministere nu au luat în considerare listele cu blocurile aflate în diverse stadii de execuție și nu au alocat fondurile aferente sau Consiliul județean Hunedoara ? Dacă de la această sursă de finanțare autoritățile administrative din Valea Jiului au fost excluse, se are în vedere materializarea promisiunilor făcute la Lupeni, în iulie a.c., de către ministrii de stat ai Guvernului României ?”

Pe tot cuprinsul Văii Jiului sunt blocuri, potrivit unor situații ale orimăriilor, în cele mai felurite etape de execuție, de la structura de rezistență și până la finisări interioare ori exterioare. Sunt nu mai puțin de 50 obiective de cel mai acut interes public. Multe dintre ele, cum se știe, s-au descompletat prin furturi de instalații, ferestre și uși, în ultimii ani. Altele sunt în paragină. Această imagine nu este cuprinsă în aceste anexe înaintate, odată cu interpelarea, celor două ministere care aplică un tratament discriminatoriu orașelor din cuprinsul Văii Jiului.

Aflăm că, totuși, în acest depozit bugetar s-a cotrobăit bine, bine și se vor acorda, totuși, fonduri în sumă de aproximativ 80 milioane lei. În exclusivitate pentru Valea Jiului.

Când se vor da acești bani, cum și potrivit căror criterii se vor distribui fiecărui oraș, vă vom informa.

Nuam prin intervenții parlamentare se iese din marasmul prejudecăților guvernamentale. Oricum, deși vremea încă mai permite lucrul în construcții, banii prind bine primăriilor, care și inventariază, iarăși, nevoile de primă urgență.

Tiberiu SPĂTARU

Orașul se pregătea de culcare. Noii negri acopereau cerul și răsăreau unul după altul, pregătindu-se să cucerească pământul printr-un lung potop de ploaie. Vântul urla pe la geamuri, zgâlțâind tocurile și trimitea frunze moarte în oglinda întunecată a nopții. Strada era pustie, copiii visau la nemurire. Deodată, o stea a reușit să se aprindă pentru ultima oară, căzând apoi pentru totdeauna în pământul rece și primitor al soartei. Ea anunța parcă tragedia.

În seara zilei de 1 spre 2 octombrie, în jurul orei 22,35, poli-

Crima de la ora H

ția din Lupeni este alertată. Oamenii legii și ai ordinei desenează harta zonei cu ochiul ager al memoriei, localizând și făptușul. Un pat de spital, liber până atunci, își primește neputincios „gazda”. Un tânăr de 27 ani. R.N. Diagnostic: plagă înjunghiată. Doctorii, cadrele medicale, încep lupta cu moartea. După un sfert de oră, cu toate intervențiile făcute, totul s-a metamorfozat. Inima a mai bătut pentru ultima dată. Lacrima sfârșitului s-a prelins pe obrazul sărutat de o mamă, acum indolizată. Tânărul a decedat.

Pe strada Tineretului (ce nume predestinat ?), blocul G, nr. 8/69, în garsoniera viitorului criminal Petre Filip, cei doi s-au întâlnit la un pahar de vorbă. Disputa s-a încins până când violentul și agresivul adversar a recurs mișcările la arma albă. A luat cuțitul înjunghindu-și mortal partenerul.

Cercetările poliției au scos la iveală, fără dubii, că asasinul este Petre Filip, și nu altul. Mandatul de arestare, lansat de procuratura județeană, l-au adus după grații. Judecata va fi aspră. A doua zi, dis-de-dimineață, cerul s-a luminat ca la o comandă a providenței. Viața și-a urmat cursul firesc. Copiii s-au trezit din somn, plecând sfioși spre școală. Pe strada Tineretului 6,66 domnea însă doliul. Un tânăr de 27 ani părăsea locuința, orașul, viața. Departe, în conștiința mulțimii s-a culbărit însă un cuvânt și o faptă abominabilă, nespecifică poporului român și nici omului. Crimă. (Dorel NEAMȚU)

Listele pentru plăți la sistemul „VITALIS” punctul Hațeg

Vineri, 8 octombrie 1993, orele 10, la camera nr. 23 Hanul Bucura, Hațeg, se vor plăti depunătorii ce posedă chitanțele cu numerele: 501, 502, 503, 504, 505, 506, 507, 508, 509, 510, 511, 512, 513, 514, 515, 516, 517, 518, 519, 520, 521, 522, 523, 524, 525, 526, 527, 528, 529, 530, 531, 532, 533, 534, 535, 536, 537, 538, 539, 540, 541, 542, 543, 544, 545, 546, 547, 548, 549, 550.

Următoarele liste vor apare în ziarul de sâmbătă.

În ziarul nostru de sâmbătă vă invităm să lecturați

PREZENTUL

— UN ZIAR ÎNTR-UN ZIAR —

- Patru pagini despre necazurile prezentului.
- De la trecutul roșu, la prezentul... albastru.
- Miron Cozma se dă în bărci cu Mioara și Izabela.
- O nouă arătare — Hoitul Justițiar
- BUBA NAȚIUNII
- Baba cu chiloți de tablă
- Învățământul, între agonie și extaz: Inspectoratul a murit, trăiască centralizarea!
- Cultura a ieșit din criză. A intrat în comă.
- De la literatură, la băutura
- Meseriașii lui pește prăjit (sau, să vedem ce zice „sefu”).
- Ce face omul când n-are treabă?
- Etc Etc.

Trecutul îl știți sau nu. Viitorul e greu de prezis. Noi vă oferim.

PREZENTUL

Pâinea trece, șobolanii rămân

Judecând după numărul de șobolani pe cap de locuitor, s-ar putea deduce că, după '89, în Valea Jiului, singura care a înregistrat o creștere spectaculoasă a fost producția de șobolani. Aceștia pot fi întâlniți oriunde și oricând. Fenomenul este îngrijorător, știut fiind că numeroase boli se pot transmite prin inter-

mediul acestor dizgrațioase patru-pede.

Dacă mai adăugăm la aceasta faptul că în multe centre de pâine șobolanii se simt ca acasă, nu mai e nevoie, credem, de alt semnal de alarmă, pentru ca autoritățile să intervină cu toată fermitatea. (Șt. C.)

ÎN LUMEA LUI „VRAIȘTE IMPARAT”

Vă doare capul ? Său aveți palpitații ? Locuiți în cartierul „Aeroport” ? Haideți la dispensar. Așa am făcut și noi, luni, în jurul prânzului. Numai că ne-a luat cu dureri de cap după ce am intrat în micropolicișnică din cartierul „Aeroport”. Este situația pe strada „Aviatorilor”, cea ce justifică termenul „aerian”. Puteam să plecăm cu tot fișierul bolnavilor, cu mobilier, cu orice. Într-un singur cabinet din multe existente, se efectuau tratamente pentru copii. Și se dădeau oarece indicații. Vreme de vreo jumătate de ceas ne-am plimbat pe culoare. Nici mama mare nu avea să ne întrebe de... sănătate. Din când în când se mai lăsa din vreun cabinet o ființă umană. Ne privea „parțial-color” și-și vedea de treabă. Am dedus că, fiind ora prânzului, preocupările erau mai puțin

medicale. Nu am insistat. Clădirea arată bine, spațiul este adecvat, chiar dacă mai vezi vreun geam ușor spart (motive de „politică externă” ?). La etaj afișată o hotărâre guvernamentală

prezentată la circă pentru transcrierea rețetei, astfel încât omul să nu plătească zece de mii, iar cel de la circă devine nu medic, ci copist. Ba mai mult, se poate întâmpla să aibă și un

niță cu plată. Particulară. Nu e rău, dimpotrivă. Dai un ban și devii sănătos, nu dai șperț, ci plătești o consultație, dai un onorariu. Statul își ia impozitele — zdravene — dar oricum, de-

sărăcăcioasă. Păi cu ce să o facă oamenii ? Cu bani de la... stat ? Chiar la intrate te întâmpină un hârb de chiuveță demontată. Aspectul policlinicii amintite, dezarmant ! Tot „dureri de cap” îți dă ! Sau de înți pentru că există și cabinet „stoma”.

COLONIA, E DEPARTE !

La parterul imobilului RAGCH situat în Colonie, este o altă circă medicală. Tot improvizație se cheamă. Spații pentru sănătate, în lozincile electorale. Materiale ? Ha, ha ! Circuitele corecte ale bolnavilor și materialelor respectate ? Nici măcar în Spitalul municipal nu pot fi respectate, dar la o circă oarecare. Se pune o întrebare : la circă vine bolnavul să se lecuiească sau să se îmbolnăvească de boala vecinului și la rândul-i, să-l o transmită pe a sa ? (Va urma)

Adriana RADU
Horațiu ALEXANDRESCU

Rețeaua sanitară a municipiului - față în față cu ea însăși (II)

cu privire la medicamentele „compensate”. Pe fila de hârtie lipită de perete, stătea scria însă. „nu transcriem rețete. Nu insistăm”. Ulterior am aflat și motivul anunțului: se practică jocul „de-a puia-gala” între medici. Adică unii dau rețete, fără a cere carnele de sănătate și alte alca, după care farmacistul trimite

alt punct de vedere decât medicul dinaintea lui, așa încât nu se știe cine și pe cine pricepe. Concluzia ? În țara lui „Alan-Dallas”...

CU PLATA, LA „ZECE NEGRIL...”

Zece negri mitite și-au deschis o firmă... Parafraza la cântec nu face să zâmbim strâmb. În „Aeroport” există și o policli-

cat nume... Numai că la policlinica cu plată de pe strada „Independenței” nr. 2, medicii, aceiași din spital, vin doar după amiaza. Ziua la spital, după amiaza, — privat. Unde sunt îndrumați pacienții, la spital sau la „cabinet” ? Și dacă este nevoie de o analiză, privatul spune : „du-te la laborator, la spital”. Corect !!! Acolo o pe gratis. Consultația nul Doctorei policlinicii cu plată este

Delincvența sindicală din România

Încă înainte de a se produce marile aglomerații din decembrie 1989, grupul socio-profesional al minerilor a simțit că se afla într-o poziție periferică în societatea civilă românească. În interiorul lui au predominat sentimente legitime de frustrare, de insatisfacție socială și individuală. Când s-au împărțit „dărurile”, domnul Iliescu s-a ales cu promovarea în ierarhia de stat, poporul cu un nou partid, gloanțe și alte cele. Minerii s-au ales cu o „moștenire” negativă, formată dintr-o multitudine de probleme nerezolvate (nici de Verdeț, în 1977), lucru care le-a adâncit sentimentul de frustrare. Ortacul din Valea Jiului a fost supus unei duble presiuni, de către două forme de socializare: cea de „familie”, adică cea făcută în mină, la locurile de muncă și socializarea făcută de societate. Prin cea din urmă, el a asimilat un model de norme omogene, bazate pe o solidă solidaritate muncitorească. Afară

însă s-a simțit din nou defavorizat de societate și atunci a reacționat într-un mod „semănător nevrozelor, exteriorizându-și violent frustrarea, și asociindu-se la ceea ce se numește „subcultura sindicală”.

În (și prin) cadrul colectivității sindicale, fiecare individ în parte (și toți împreună) și-au putut impune societății oportunitățile legitime, dar și ilegitime, apelând la mijloace licite, cât și ilicite. Ca rezultat imediat al „creativității sindicale”, a fost elaborarea noilor norme de comportare socială și a unor mijloace de reușită indezirabilă. Prin aceasta, sindicatele s-au transformat (uneori) în surse potențiale de devianță.

Populația din Vale, deși a fost mult timp caracterizată de o relativă omogenitate și stabilitate, și-a pierdut treptat acest caracter, mai ales după greva din '77, devenind eterogenă și favorizând apariția „subculturilor”. După 1989, ea a perceput cu în-

grijorare cristalizarea și restructurarea noii societăți civile din țara noastră și a încercat să-și mărească posibilitățile de eșec la un statut superior în această societate.

Din păcate, fiecare dintre noi (și toți împreună), am alimentat o anomalie, pe care am numit-o „democrație”. Am creat condiții favorizante pentru performanțe profesionale minime, absentism, eroziune morală în cârciumi. Am numit mai sus doar câteva din multiplele conduite așa-zis „predeviante”. De aici până la infracțiunile colective, sindicale, de o mare gravitate socială, nu e mai rămas decât un pas. Ne ferim să tragem, Doamne ferește, o concluzie. Tocmai de aceea terminăm cu o întrebare pe care ne-o punem ori de câte ori ne amintim de ceea ce s-a întâmplat în România post-revoluționară: „De ce?”. Nu ne întrebăm ce ne rezervă viitorul. Ne e frică.

Secția nr. 4 Lupeni



Poșta redacției „Apa noastră unde e?”

Un grup de cetățeni, membri ai Asociației de locatari nr. 8B din Vulcan, ne-a trimis recent o scrisoare din care spicuiem: „În ziarul Zori noi apărut pe 23 septembrie a.c. s-a publicat un articol în care se spunea că locuitorii orașului vor beneficia de o cantitate de 2000 metri cubi de apă în plus. Ca un făcut, în zilele următoare, programul de livrare a apei s-a redus drastic. Am ajuns să avem apă la robinet trei, maxim patru ore pe zi. Nu știm dacă lucrările de reparații la bazinul suplimentar sunt terminate. Am aflat însă că anumite blocuri, în care locuiesc anumite persoane, beneficiază de apă rece 24 de ore din 24. Ba, mai mult, unii au și apă caldă. Înțelegem că, pe ansamblu, orașul beneficiază de cele 6 ore de apă zilnic, dar de ce să plătim noi apă de care se bucură alții? Cine își asumă responsabilitatea celor afirmate în articol?”

Informația ne-a fost furnizată de către domnul Ovidiu Avramescu, primarul orașului. Probabil că măsura reducerii programului de apă este obiectivă și temporară. Termenul de punere în funcțiune al celui de-al doilea bazin de stocare este „toamna aceasta” din care a trecut doar o lună și câteva zile. Cât despre blocurile care au regim preferențial de aprovizionare cu apă rece și caldă, dacă aceasta se confirmă, să răspundă cei în drept. (P. NICULESCU)

Spre EM Valea de Brazi Merg și eu o stație!

Mai mult de jumătate din totalul salariilor de la EM Valea de Brazi sunt navetiști. Cheltuielile de transport făcute pentru a-i aduce la locurile de muncă se ridică la aproximativ 200 de milioane de lei lunar.

Merită însă, din câte am înțeles, pentru că oamenii sunt harici. Se mai găsește astfel de ortaci și în Lupeni, Vulcan, Petroșani. Dar toți lucrează la EM Valea de Brazi.

Cu toate acestea, viitorul este luminos pentru uricâneni. Politica de cadre a conducerii exploatarii va suferi o schimbare fericită pentru aceștia: „la nevoie se vor face angajări, dar numai copii de 18 ani, din Uricani. Absolvenții”. N-au gusturi rele cei din Vale, ce ziceți „copii”? (Vall LOCOTI)

Minerul Vulcan, medalie de bronz la Campionatele mondiale de popice din Germania

Sâmbătă seara, telexurile tuturor agențiilor de presă din întreaga lume au transmis rezultatele finale ale Cupei Mondiale la Popice, desfășurată așa cum se știe în Germania.

Campiona României, Minerul Vulcan, echipa minerilor de la EM Vulcan, pregătită de antrenorul federal și principal al echipei, prof. Valeriu Pișcoi, secund Ioan Băiasu, a ocupat locul trei, fiind medallată cu medalia de bronz.

Este cel mai mare succes al popicelor românești și al echipei Minerul, de-a lungul anilor. Felicitări sportivilor, felicitări antrenorilor. Felicitări conducerii și sindicatului EM Vulcan. Vom reveni cu amănunte.

HOROSCOP

BALANTA — CAINELE
Problemele cu subalternii sau mai precis cu subalternele sunt azi la ordinea zilei. Atenție cum le rezolvați.

SCORPION — MISTREȚ
Succesul sentimental și profesional este azi în obiectivul dumneavoastră.

SAGEȚĂTOR — ȘOBOLAN
Nu sunteți deloc mulțumiți de înfățișarea dv. N-aveți decât să luați măsură.

CAPRICORN — BOU
În sfârșit situația bugetului dv. a intrat — cel puțin pentru moment — pe făgașul ei normal.

VARȘATOR — TIGRU
Treceți printr-o perioadă dificilă. Azi aveți însă șansa de a dovedi că puteți trece și peste aceasta.

PEȘTI — IEPURE
Crisa de autoritate cu care vă confrunțați poate fi aplanată de o persoană în etate.

BERLEC — DRAGON
Azi e posibil să reacționați cu agresivitate la anumite provocări.

E bine totuși să evitați provocările!

TAUR — ȘARPE
Zi perfectă în vederea concretizării unei asocieri sau chiar a unei... căsătorii.

GEMENI — CAL
O zi mai puțin interesantă pentru dv. Poate și pentru că aveți mici probleme cu sănătatea.

RAU — OIE
Chiar dacă dv. nu-l înțelegeți prea bine pe cel din jur, aceștia vă înțeleg foarte bine.

LEU — MAIMUȚA
Zi propice în vederea kîrgirii cercului de prietenă.

FCIOARA — COCOȘUD
Azi vă veți dedica ziua muncii de rutină și studiului.

Le anunțăm ca pe o victorie: 76 locuri de muncă pentru tineri

Vara care a trecut n-a fost pentru majoritatea locuitorilor, cine știe ce călduroasă. Însă pentru promoția de absolvenți ai anului acesta, ea a fost fierbinte. Ei au bătut la porțile facultăților sau ale întreprinderilor, în căutarea unui loc de muncă.

Tinerii din Lupeni se pare că au găsit înțelegere chiar în propria țară și propriul oraș. Numai EM Lupeni a angajat anul acesta 65 de absolvenți ai Școlii profesionale, 10 de la Grupul școlar și un absolvent al Universității Tehnice Petroșani. Acesta din urmă se numește Nițulescu și trebuie să fie un om făcut.

Din păcate, numai băieții au șansa de a se angaja la întreprinderile miniere. Fetele se îndreaptă spre sectorul particular sau spre Starea civilă. Trebuie să le ia cineva și pe ele. (V.L.)

„Să se facă lumină!”

Ieri seara, bulevardul principal al orașului Vulcan, în partea sa cea mai populată — este vorba despre zona dintre CAP și PECO — a fost cufundat în beznă. Astfel că tinerii care se mai plimbau seara pe acest bulevard au fost frustrați și de această hăi să-i zicem, mică plăcere. Cel puțin aceia care nu au preferat să dea în gropi, în sensul propriu al expresiei, orbecâind prin întinerie.

Astfel că marți seara, bulevardul Mihai Viteazul nu a mai fost animat așa ca în seriile obișnuite. Iar cei care s-au încumetat totuși să-l bată, au fost cred îndreptățiți să exclame: „Să se facă lumină!”. Dar nu s-a făcut... (T. VINTAN)

În ziarul de mâine: Pagina tinerilor

PROGRAM SATELIT

RTB

- 7,00 Știrile dimineții
- 8,00 Magazin matinal
- 10,00 Șeful
- 11,00 Bogat și frumos
- 11,30 227
- 12,00 Prețul e fierbinte
- 13,00 Magazinul amiezii
- 13,30 Springfield Story
- 14,20 California Clan
- 15,10 Vremea dorinței
- 16,00 Ilona Christen
- 17,00 Hans Meiser
- 18,00 Cine e șeful aici?
- 18,30 O familie foarte drăguță
- 19,00 Chemarea inimii
- 20,10 Exploziv-magazin
- 20,40 Vremuri bune, vremuri rele
- 21,15 Acțiuni de salvare
- 22,15 Răzburarea lui Amy Fisher
- 0,15 Gottschalk show
- 1,00 L.A. Law

PRO 7

- 6,10 Seriale, da și filme
- 10,45 Un glonte pe țeava
- 12,20 Reluări
- 13,20 Vegas
- 14,20 Goană în amiază
- 15,55 Adderly
- 16,55 Mr. Belvedere
- 17,25 Visez la Jeannie
- 17,55 Desene animate
- 19,25 Cei trei
- 19,55 O casă zgomotoasă
- 20,25 Roseanne
- 21,15 Călătorie în Africa
- 22,15 A fost odată în Vest
- 1,55 Perry Mason
- 3,00 Fotografiile morții

EUROSPORT

- 9,30 Aerobic
- 10,00 Golf-magazin
- 11,00 Tenis-magazin
- 12,30 Judo
- 14,00 Mag. sporturilor cu motor
- 15,00 Automobilitism
- 15,30 Tenis
- 19,30 Echitație
- 20,30 Știri sportive 1
- 21,00 Box
- 22,30 Automobilitism
- 23,00 Tenis
- 0,30 Tenis
- 1,00 Hochei pe gheață

PROGRAMUL TV.

JOI, 7 OCTOMBRIE

- 7,00 TVM.
- 10,00 Calendar.
- 10,30 Desene animate.
- 11,00 Limbi străine.
- 11,30 Cătătorii.
- 12,00 Film serial. Hoțomanii.
- 13,00 1001 audiții.
- 14,00 Actualități.
- 14,10 TVR Iași.
- 15,00 TVR Cluj-Napoca.
- 16,00 Civilizația montană.
- 16,20 Cronografii.
- 16,45 Actualități.
- 17,00 Repere transilvane.
- 17,30 Repere moldave.
- 18,00 Față în față.
- 19,00 Germania văzută de un est-european.
- 19,30 Desene animate.
- 20,00 Actualități.
- 20,40 Publicitate.
- 20,45 Studioul economic.
- 21,15 Film serial Dallas.
- 22,10 Publicitate.
- 22,15 Alfa și Omega.
- 23,15 Actualități.
- 23,30 Seară de balet.
- 0,05 Porți deschise.
- 0,30 Închiderea programului.

DAGS TV. PREZINTĂ

JOI, 7 OCTOMBRIE

- ora 19 — Păsări de pradă — acțiune, dramă
- ora 20,20 — Revista presei „Zori noi”
- ora 20,30 — Incredibila cursă de la Rocky Montany — super comedie western după una din povestirile lui Mark Twain
- ora 22 — Vanessa — drama unei tinere educate în mânăstire ajunsă peste noapte proprietară de bordeluri — sexy

Dacă e joi,

RASUNA VALEA

Pagină realizată de :

Ștefan CIMPOI,

Vali LOCOTA,

Gheorghe OLTEANU,

Adriana RADU



.....
 In pagina „Răsună Valea” de săptămâna viitoare, veți afla ce-a făcut Ruțkoi la Casa Albă, de unde vine și unde se duce el. Vă asigurăm că este un subiect profund ancorat în realitate.

Veniți privalizarea-ncântă

ȘI LILIAUL A-NFLORIT

Dacă pașii te poartă în zona centrală a orașului Petroșani, în apropierea librăriilor vei avea o surpriză. Peste noapte, geamurile uncea dintre firmele aflate în zonă au înflorit. Și nu oricum, ci, pur și simplu, liliachiu.

Culoarea primăvărată face să vibreze de prospețime împrejurimile. Lipsește doar mirosul, cântecul fiind prezent în numele firmei.

Și ce-i cu asta, o să spuneti ?

„De gustibus.. !”.

La alătea tarabe și chioșcuri, câte are orașul, o floriceică, două, pe un geam, n-ar fi nimio. Ce dacă nu se privesc în peisajul citadin ? Ce, e treaba edililor dacă o firmă ține morțiș să se infrumusețeze ?

Dar dacă e așa, noi așteptăm răbdători să înflorească și celelalte firme. Măcar pe geamuri, că în rest.. ?!

ZAM BILA

Intr-o scară

Gică Moldoveanu' a bușit două mașini

■ Și cu a lui — trei

S-a petrecut în urmă cu o săptămână și ceva pe Bulevardul Mihai Viteazul din Vulcan. Goinind cu mașinuța sa bleu-mamaia, G.N. n-a apucat să bage de seamă că, pe banda, întâi a carosabilului, peste drum de blocul cu cinematograful, erau staționate, două autoturisme. Luată pe la spate, așa, pe neașteptate, acestea s-au trezit șifonate și azvârlite pe zona verde de pe margine.

Auzind zgomotul produs de impact, proprietă-

rilor celor două mașini — un „Wartburg” și o „Dacia” 1310 — li s-a tăcut inima cât cuiul pontou. N-o fi, oare ? Presimțire, li s-a adevărit când au ajuns la locul cu pricina. Ieșit din habitacul automobilului său, Gică s-a alăturat grupului care-i admira performanța. Nimeni n-a reținut dacă, în acele momente de contemplare, Gică a rostit celebra sa replică : „Plătește Moldoveanu' !”. Cert este, însă, că va trebui să o facă.

TRIPLA DIN SPATE

■ Inaintăm neabătut spre

Societatea capitalistă în curs de dezvoltare

Încercarea noastră de a înghesui un coșcogeamite sindicalist în această mică rubrică, s-a soldat cu un eșec lamentabil. Liderul respectiv (nu îndrăznesc să spun care, să nu păț vreun

conflict) a fost mult prea ocupat cu ortecii pe care-l păstorea și nu a avut răgazul să vorovască și cu noi. Nu i nimio !

Răi cum suntem, noi ne-am făcut meseria și am tras vârtos

cu urechea. Între timp, ne crucim de ce auzeam. Ortacii, care lucrau pe posturi sub calificarea lor, se jeluiau sindicatului că omologii lor pot să tragă ehlulul, pe când ei sunt nevoiți să muncească — țineți-vă bine — șase ore intruna. E inuman, zău așa ! Chiar șase ore, fără întrerupere ? Capitalism sălbatic, nu altceva ! UN VAJNIC APARATOR AL DREPTURILOR OMULUI

■ In curând ne vom bucura cu toții de

Cursurile de specializare, pentru fecioare

Sâmbătă noaptea, un june a fost făcut fericit. După lupte seculare, el s-a căsătorit cu aleasa inimii sale. Fata, proaspătă ea roua dimineții, avea în palmarea două avorturi și trei violuri, la care și-a dat consimțământul.

Cu toate acestea, fericitul mire are convingerea că a fost primul bărbat din viața soției sale. Norocoasa mireasă nu numai că nu l-a contrazis, dar „a făcut totul” ca să-l întărească, dacă pot să spun așa, această convingere. Bravo ei !

Noi, pentru că o cunoaștem bine, o rugăm să ne dea adresa „școlii” pe care a absolvit-o. Nu de alta, dar poate reușim să trimitem acolo toate viitoarele „fecioare” la specializare.

LUCY DE FIER

Fidel Prest Com SRL Lupeni a inventat

Instrumentul de măsurat potența

■ Cel mai ieftin costă numai 34 lei !

În ce mă privește, nu sunt atât de bogat pentru a-mi permite lucruri ieftine, dar asta nu mă împiedică să fiu un pasionat cilitor de.. etichete. Intrucât cea mai ieftină carte este, după cum am constatat într-o librărie „Documentul final de la Viena” — 5,50 lei, preț care, în trecut fie spus, nici nu poate fi plătit. Într-un alt magazin am calculat că o pastă de ras costă cât 80 de discuri de muzică clasică, situate pe un raft mai jos.

Surpriza cea mai mare am avut-o însă la un magazin al SC „Fidel Prest Com” SRL Lupeni, unde se vând „Potentometre” (pe elocui „Potențometre”), adică instrumente de măsurat potența, conform etimologiei, deoarece componenta electronică pasivă cu rezistență electrică variabilă se numește potențometru. Așadar, dați naștere, bărbați, și potența vă măsurați. Șiți că intelctul măsoară de zece ori până tale o dată !

(PU)PATUȘ LUI PROCUST

De două luni, Miruna Valer

Gătește pe fierul de călcat

■ Când face clătite, ia fierul de mâner

Miruna Valer locuiește în Aeroport. N-are butelie, n-are bani, n-are pe nimeni. De vreo două luni i s-a ars și reșoul. De atunci, fie ciorbă, fie supă, toate fierb pe fier de călcat, evident. În-

tors cu zgâzele-n sus, bine ținut între două cărămizi, fierul își face conștiincios datoria. Numai la clătite are de suferit oarece violențe, deoarece proprie-

țara, în astfel de rare cazuri, are plăcerea de a-l manipula de mâner. De obicei, rămâne nevătămat, deși clătitele ajung pe pereți, de unde sunt servite calde. STAN CLĂTITUR

A apărut în Valea Jiului,

Un șofer mai iute decât autobuzul său

■ Șoferul e român, autobuzul străin

Când plouă, se spune că e vreme de făcut copii sau de nunărat banii. Cum noi le cam terminaserăm pe-amândouă, ne-am pornit, într-o zi de luni, să descifrăm mersul autobuzelor.

La cap de linie, în Piața Victoriei, erau, cu mic cu mare, vreo 7 autobuze, majoritatea străine. Unul chiar avea o tablă cu ceva scris în nemțește și o tablă cu nr. 13. Patrioți, dar cu gândul spre Vest am ales unul cu tablă de Uricani.

Autobuzul părea normal, iar pe șofer îl cunoașteam de pe vremea când căra, cu lada, cartofi și bolovani. Am urcat însă cu speranța că omul s-a mai schimbat.

La prima curbă spre stânga, era cât pe ce să ne bage în biserică ungurească, dar și-a dat seama, probabil, în ultimul moment, că nu-i duminică și întâlnirea cu Cel de Sus ar fi putut fi ratată. După redresare, și-a continuat drumul cu tot calmul, folosind exclusiv cele două viteze din dotare — înec și foarte înec. Călătorii tropăiau și se cășneau din dinți nerăbdători. Unii

chiar l-au strigat-o de la obraz : „Mână, bă, e-ajungem la noapte !”...

În consecință, la PECO Livezeni a lăsat motorul mergând, a coborât și ne-a arătat că poate. În 15 secunde a alergat 50 metri obstacole și retur, pentru că omul cu care-și dăduse întâlnirea fulger alergic din stânga autobuzului. Până la urmă și-au intersectat traiectoriile, au schimbat vorbele și am pornit mai departe. Cu aceeași viteză melcifică. La Vulcan a coborât iar și, într-o clipită și-a cumpărat o înghețată, a înecat restul, l-a pus în buzunar și a transferat în stomac primele două înghețături. La a treia se afla deja în scaunul de conducător.

Iuțea cu care lua deciziile și acțiunea spontană ne cam neliniștise, astfel că, la Lupeni, observând că saliva copios în timp ce privea afișul filmului „Prostituata”, n-am mai stat pe gânduri și am coborât la prima. N-am observat dacă a coborât și el să-și rezolve ultima dorință. Oriem n-am fi avut ce vedea, dacă o făcea cu aceeași viteză.

MARIA TEREZA ȘI ALȚII

Sociologi francezi și români - la Petroșani

O echipa sociologică româno-franceză efectuează, de un an, cercetări în România. Ea încearcă să înțeleagă felul în care societatea românească s-a angajat într-o nouă fază, după prăbușirea comunismului. O primă parte a cercetării s-a desfășurat deja în diferite localități: la Sibiu în rândul muncitorilor, la București printre intelectuali și la Cluj cu cadre didactice. În prezent, cercetarea continuă în rândul studenților din Iași, al întreprinzătorilor din Timișoara și, bineînțeles, al minerilor din Petroșani. În fiecare din aceste localități, sociologii lucrează în

micș grupuri, cuprinzând circa o duzină de persoane invitate să se reunească, fie pentru a se întâlni cu diverși interlocutori, fie pentru a reflecta împreună și a-și exprima punctul de vedere asupra propriilor probleme, precum și ale societății românești. Fiecare este invitat să reflecteze și să-și dezvolte concepțiile personale, în afara oricăror slogani politici. Sociologii își expun, pe ei, punctele lor de vedere, pe care le supun discuției grupului. Nu este vorba, deci, de a apăra vre-o concepție politică, ci de a reflecta și încerca să se înțeleagă, împreună cu oameni obișnuiți,

care sunt problemele care se pun astăzi.

Această metodă a fost deja folosită dovedindu-și calitățile, în Franța, firește, dar și în America Latină; în prezent, ea este aplicată în Polonia, în Rusia, în Cehia și Slovacia. Reușita ei depinde de responsabilitatea celor care se angajează să participe la etapele aplicării ei.

În vederea stabilirii unor contacte benefice acțiunii de cercetare, cei interesați pot participa la întrunirile grupului, în perioada până la 8 octombrie. Întrunirile se vor desfășura la Teatrul „I.D. Sârbu”, etajul I, între orele 17-19. (M.B.)

Mica publicitate

ANIVERSARI

SOTUL Vasile, copiii și nepoatele, precum și toți cei o îndrăgesc, urează Janei Bodescu din Vulcan, sănătate, bucurii și clipe frumoase. „La mulți ani!”. (0125909)

CU OCAZIA împlinirii a doi anișori, dragă Andra Rania Staicu, bunicii Dodo și Olga îți urează tot ce e mai frumos pe lume, sănătate și noroc. „La mulți ani!”. (0126001)

LUI Cristea Corneliu, din Lupeni, la împlinirea celor 25 de ani, multă sănătate, fericire și „La mulți ani!” din partea familiei Sofian Mihai — Vulcan. (0125993)

SCUMPEI noastre Lorincz Ibo-ly, la împlinirea frumoasei vârste de 24 ani, multă fericire, sănătate și „La mulți ani!”. Cu drag, soțul, mama soacră și cumnatul cu familia. (0126050)

VANZARI

VAND urgent Dacia 1300. Relații: telefon 542264, după ora 15. (0126017)

VAND video player Akai, nou, 175 000 lei. Telefon 542577. (0126033)

VAND casă, curte, grădină 700 mp. Petroșani, str. Anton Pann, 14. Relații: telefon 550584. (0125926)

VAND video recorder Saba, radiocasetofon dublucaset. Petroșani, Gh. Barițiu, 22. Telefon 545826. (0126038)

VAND motor Skoda S 100, cota 0 + multiple piese. Petrila, str. Minei, bl. 24/9. (0126039)

VAND camion SR-114, 5 tone. Informații: telefon 544457, după ora 19. (0126041)

VAND apartament 2 camere, etaj I, cartier Progresul. Informații: telefon 095/619565, după ora 17. (0126043)

VAND Fiat Croma Turbo Diesel, 1986, stare excepțională, ru- lotă comercială deosebită (6 m lungime), super dotată pentru snack-bar (inclusiv sursă proprie de alimentare cu energie electrică), sufragerie stil cu plăcuri de marmură, toate la prețuri accesibile. Telefon 543422. (0126045)

CUMPAR sau preiau contract apartament 2-3 camere în Vulcan (exclus Dallas). Relații: Paroșeni, str. Jiu — Paroșeni, nr. 89 (vizavi Uzina Paroșeni). (0126048)

VAND apartament 2 camere (parter), Petroșani, Aviatorilor, 10/1, sau schimb cu similar Tg. Jiu. Relații: după ora 18. (0126046)

VAND microbuz Fiat Ducato Diesel, suprainălțat, 9-11 locuri, încărcătură 1,5 tone, înmatriculat și Volkswagen Golf Diesel. 545631, 545672. (0126052)

SCHIMBURI LOCUINȚA

SCHIMB apartament 4 camere Petrila, 8 Martie, 34/8, etaj I, cu apartament 3 camere Petrila sau Petroșani, exclus parter și et. 4.

OFERTE SERVICIU

S.C. ANITA — Complex Parângul Petroșani — angajează vânzătoare. Telefon 545321. (0126056)

SC DISCO-BAR SRL Petroșani angajează ospătare, femei serviciu și portar. Informații, la Brașeria Minerul, zilnic, între orele 10-14. (0126018)

SOCIETATEA Comercială „Lotus” Import-Export SRL (Disco-teca UTP), angajează barman-ospătar. Relații: după ora 18. (0126031)

DECES

FINII Sibinescu Nuțica și Aurelian sunt alături de nașii ing. Fulea Emil și Venera la marea durere pricinuită de decesul scumpei lor mame și soacre. Sincere condoleanțe. (0126042)

COMEMORARI

A TRECUT un an de la dureroasa despărțire de scumpul nostru tată, soț și bunici

BOYTHE JANOS

Nu-l vor uita niciodată fiii, nuroșii și nepoții. (0126035)

AU TRECUT 4 ani de când a plecat dintre noi al nostru soț, tată, soț și bunici

KERESZTES EUGEN

Nu te vom uita niciodată, Mama, Nicu, Nelu, Maria, Clara, Otilia. Vel rămâne mereu în sufletele noastre. (0126049)

Colidianul de opinii și informații „ZORI NOI” apare sub egida SOCIETĂȚII COMERCIALE „ZORI NOI” S.A.

Inregistrată la Registrul Comerțului sub nr. J 20/021/1991.

Cont virament: 307060201 — BCR Petroșani.

Director: MIRCEA BUJORESCU

Director executiv: ing. Alexandru BOGDAN

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA 2675 Petroșani, str. Nicolae Bălcescu nr. 2.

Telefon: 541662 (director-redactor șef);

545972 (director executiv-administrativ difuzare), 542464 (secții). Fax: 093/545972

TIPARUL: Tipografia Petroșani, str. Nicolae Bălcescu nr. 2. Telefon 541365

IMPORTANT

IN ATENȚIA AGENȚILOR ECONOMICI, SOCIETĂȚI COMERCIALE CU CAPITAL DE STAT SAU PARTICULAR

Incepând de luni, 11 octombrie, ziarul „Zori noi” va publica anunțurile de mare publicitate NUMAI după ce contravaloarea acestora va fi achitată cu CEC sau în numerar.

S. C. „ROMSEH” S. A. Focșani

• Producător autorizat în domeniile:

- scule așchietoare;
- ștanțe, matrițe, dispozitive și echipament tehnologic;
- accesorii pentru mașini unelte;
- aparatură și instalații hidraulice.

— Execută pentru dvs. reparații și recondiționări precum și produse la cerere inclusiv scule pentru industria minieră.

— Pentru relații tehnice și negocieri, specialiștii firmei noastre vă stau la dispoziție la următoarea adresă:

S.C. ROMSEH S.A.

FOCȘANI B-dul București nr. 16

Telefon 0939/15600 — int. 239 — comp. Marketing

— int. 222 — comp. Desfacere

— int. 213 — comp. Colaborări

Telefax 0939/13633

Telex 53243

(0126044)

S.C. Electro - Star

Petroșani str. A. Iancu nr. 8, telefon 545632

VINDE DIN STOC

- TV color Goldstar
- TV color Megavision Ø 37 cm, 51 cm, 54 cm
- Calculatoare HC 91
- Instalații satelit — antene 1,25 m Al, 1,4 m offset Al — import, 1,85 m fibră sticlă, monturi polare, actuator. (0126055)

Societatea Comercială PECO DEVA Depozitul Vulcan

ANGAJEAZA

- un șofer categoria B și C
- un vânzător stație PECO (temporar).

Relații, la telefon 570874 sau la sediul Depozitului PECO Vulcan.

ECHIPA DE SERVICIU:

Responsabil de număr:

Tiberiu SPATARU

Corectura

Emilia AGHIREI

Viorica FIRȚULESCU